
Nemzet —
A kettős jelszó nyomában

E g y e t e m i s t á k  a  f ő v á r o s é r t
Az „Egyetemisták a főváro­

sért — főváros az egyetem 
mistákért” mozgalomnak — 
amelyet a Hazafias Népfront 
és a KISZ budapesti bizottsá­
ga, valamint a fővárosi tanács 
közösen irányít — a budapesti 
Semmelweis Orvostudományi 
Egyetemen nagy hagyományai 
vannak. A mozgalom egyéb­
ként itt is kettős célt szolgál: 
egyrészt lehetőséget nyújt a 
fiataloknak a szakmai gyakor­
lásra, másrészt pedig a külön­
böző fölmérések és vizsgálatok 
a közegészség javítását is ered­
ményezik. Furcsa ellentmon­
dás: az egyetem és a klinikák 
nem engedik, hogy a medikák, 
a medikusok kórházi gyakorlat 
közben közvetlenül is foglal­
kozzanak a betegekkel, a KISZ 
azonban nyújt ilyen lehetősé­
get a gyakorlásra. Jó dolog ez, 
csak éppen kevés. A mozga­
lomban — a 4000 KISZ-taghoz 
és a valamivel még több orvos- 
egyetemi hallgatóhoz képest — 
nagyon kevesen vehetnek csak 
részt.

30 féle munkalehetőség
Ez az egyetem egyike azok­

nak a felsőoktatási intézmé­
nyeknek, amelyeken a mozga­
lom gyökerei a legmesszebbre 
nyúlnak vissza. A SOTE a 
meghirdetéssel egyidőben kap­
csolódott be a mozgalomba. Er­
ről beszélt Morzsányi Éva, az 
egyetem KISZ-szervezetének 
szervező titkára.

— Az egyetem hallgatói már 
korábban is végeztek szakmai

társadalmi munkát. Az orvos- 
tanhallgatók 1963-ban jelentek 
meg először a Ganz-MÁVAG- 
ban, és a dolgozók vérnyomá­
sát mérték. Ez azonban csak 
egyedi kezdeményezés volt.

Az „Egyetemisták a főváro­
sért . . . ” mozgalom azonban 
keretbe foglalta az addigi 
munkát — akárcsak Debrecen­
ben. Jelenleg tudományos ku­
tatók szakmai irányításával 30 
féle munkalehetőség közül vá­
laszthatnak a hallgatók. Ezek­
nek többsége is hasonlít a deb­
receniek által végzett felada­
tokra.

— Egyik legjelentősebb ilyen
megmozdulásunk a falupatro- 
nálás. Szombat-vasárnapon­
ként, a hétvégeken Budapest 
környéki falvakba látogatunk 
el, és meghatározott egészség- 
ügyi felméréseket végzünk.

A SOTE hallgatói fölkeres­
ték a többi egyetemet is. A Bu­
dapesti Műszaki Egyetem 1500 
végzős hallgatóját általános és 
speciális szűrővizsgálatoknak 
vetették alá. Az adatokat ösz- 
szevetették a felvételre jelent­
kező fiatalok vizsgálati ered­
ményeivel, és az így kapott kép 
megdöbbentő volt: kiderült,
hogy az egyetem öt esztendeje 
milyen káros hatásokkal van a 
hallgatókra. Több végzős fia­
talnak van gerincferdülése, 
lúdtalpa a tanulmányok befe­
jezésekor, mint a kezdetkor. 
Romlik a szem, ér- és ideg- 
rendszeri bántalmak is jelent­
keznek. A helyzet javítása cél­
jából az ősszel Budapest tíz 
egyetemén és főiskoláján vizs­
gálták meg az oktatás egész­
ségügyi feltételeit. Az adatok 
értékelését számítógépekkel 
végzik.

— Évek óta látogatják sze­
mész hallgatóink a főváros ál­
talános iskoláit, és a gyerekek 
látásélességét vizsgálják. A tíz­
ezer megvizsgált kisdiák kö­
zött ezerötszáznál találtak 
rendellenességet, és ezt a gye 
rekek túlnyomó többségénél 
hallgatóink vizsgálata derítette 
ki első ízben.

A SOTE hallgatói természe­
tesen még sok egyéb vizsgála 
tót is folytatnak. Közegészség- 
ügyi vizsgálatokat végeztek 
több borbély- és fodrászüzlet­
ben. Az influenzajárvány ide­
jén a gyógyszerészhallgatók a 
gyógyszertárak megnövekedett 
forgalmában segítettek. A VII. 
kerületben pedig a pajzsmí- 
rigy-megbetegedések szűrő- 
vizsgálatát folytatták. Igen je­
lentősek az általános és közép­
iskolákban végzett egészség- 
ügyi és szexuális felvilágosító 
előadásaik is.

„Mi vittük az étlapot”
A mozgalom egyik legered­

ményesebb részvevője a Buda­
pesti Műszaki Egyetem. Hall­
gatói évek óta jelentős díjakat 
hódítanak el a városrendezési 
és városfejlesztési feladatokra 
kiírt tervpályázatokon, és ed­
dig már jó néhány műegyete­
mista nyerte el a mozgalom ki­
tüntető emlékérmét is. Vajon 
mi a sikerek titka? Erről dr. 
Parti Mihállyal, az egyetemi 
KISZ-bizottság tanulmányi fe­
lelősével beszélgettünk.

—- A mozgalom megindulá- 
* sakor az egyetemi és a kari 
KISZ-bizottságok igyekeztek 
fölmérni mindazokat a terüle­
teket, amelyeken hallgatóink 
bekapcsolódhatnak a munká­
ba. Eleinte ugyanis a fővárosi 
tanács javasolt nekünk kuta­
tási témákat, de így nem jöhe­
tett létre jó együttműködés, 
mert a tanács nem ismerte az 
egyetemisták lehetőségeit. így 
aztán mi vittük el az „étlapun­
kat” a tanács illetékes főosztá­
lyaira: mi az, amiben mi, egye­
temisták segítséget tudunk 
nyújtani.

— Az egyes kutatási, terve­
zési feladatoknak minden ka­
ron oktatói felelőse van. Ter­
mészetesen az építő-, az épí­
tész- és a közlekedésmérnöki 
kar hallgatóit érintik elsősor­
ban ezek a munkák, hiszen az 
ő szakmájuk kapcsolódik igen 
szorosan a városfejlesztés és 
-rendezés témájához. Azt azon­
ban nem mondhatom, hogy 
csak a fővárosi tanács külön­
böző főosztályaitól kapunk 
munkákat, mert jó kapcsola­
tot építettünk ki például a Ve­
gyészeti és Élelmiszervizsgáló 
Intéze+tel és több más válla­
lattal, mtézménnyel is.

— A munka, amit a hallga­
tók végeznek, valóban sokrétű 
és változatos. A Nemzeti Pan- 
theon, a Kerepesi temető ge®-

déziai fölmérése már elkészült,1 
ezt a lapok hírül is adták. Fo­
lyamatosan vizsgálják építő­
mérnök hallgatóink a buda­
pesti folyószakaszon a Duna 
partfalmozgását. A fővárosi ta­
nács közlekedési főigazgatósá­
gának felkérésére az elmúlt év 
őszén tömegközlekedési felmé­
rést végeztünk a BKV fiatal­
jaival együtt. Egyetemünk 
diákjai végezték el a fővárosi 
talajvízkutak felmérését és 
egyéb, vízrendezési és csator­
názási tervek előkészítő mun­
kálatait is.

Népgazdasági jelentőségű 
munkák

— Egyetemünkön már szép 
eredmények születtek. Kiala­
kult egy olyan tervpályázat­
rendszer, amelynek keretében 
a diákok vagy önállóan, vagy a 
tudományos diákkörökön belül 
valódi tervezőmunkát végez­
nek. Az elmúlt tanévben két 
építészmérnök hallgatónk, Lo­
vas Antal és Tóth Klára nyerte 
el az első, illetve a második 
díjat egy, a Boráros térre ter­
vezett gyalogos aluljáró, illetve 
a Roosevelt téri föld alatti autó­
busz-pályaudvar és autópar­
koló tervével. Ez a pályázat- 
rendszer sok, valóban színvo­
nalas pályamunkát eredmé­
nyez évről évre. Tavaly körül­
belül 140 tervet nyújtottak be 
a hallgatók. Az idei munkák 
közül érdemes megemlíteni a 
Déli pályaudvar világításával, 
a Dimitrov téri aluljáróval, a 
dél-budai városközpont rende­
zésével foglalkozó pályázato­
kat.

— A fentebb említetteken 
kívül van még valami, amiről 
szólnom kell, noha ez bizonyos 
vonatkozásaiban túlmutat az 
„Egyetemisták a fővárosért.. .** 
mozgalom keretein. Az egyete­
men folyó kiemelt kutatásokról 
van szó. Ezek részben ipari, 
részben tudományos jellegű 
szerződéses munkák, amelye­
ket az érintett tanszékeken ok­
tatói közösségek végeznek. A 
kutatásokba, pontosabban az 
egyes részfeladatok megoldá­
sába az oktatók igen gyakran 
hallgatókat is bevonnak. 1970- 
ben például 700 diák dolgozott 
ilyen munkákon. Természete­
sen ezeknek a kutatásoknak 
nem annyira fővárosi, mint in­
kább átfogó népgazdasági je­
lentőségük van.

— Azt hiszem, ezek után 
érthető, hogy egyetemünkön 
mi a mozgalom létalapja. Csak 
akkor lehet nyert ügyünk, ha 
sikerül az egyetemi feladato­
kat a város érdekeivel össze­
kapcsolni, ha a kötelező egye­
temi munkákat valódi, gyakor­
lati célok megvalósítására for­
dítjuk.

*
Nyomozásunkat a KISZ köz­

ponti bizottságán és a fővárosi 
tanácsnál folytattuk. Erről szá­
molunk be riportunkjaaiíhadik 
részében.
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